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MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA ARKUSZA 11

Zasady oceniania

Zarozwiazanie zadan z arkusza IT mozna uzyska¢ maksymalnie 50 punktow.

Model odpowiedzi uwzglgdnia jej zakres merytoryczny, ale nie jest Scistym wzorcem
sformutowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi i do zadan zamknigtych).

Za odpowiedzi do poszczegdlnych zadan przyznaje si¢ wylacznie pelne punkty.

Za zadania otwarte, za ktore mozna przyznac tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt wytacznie
za odpowiedz w pelni poprawna.

Za zadania otwarte, za ktére mozna przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle punktow,
ile prawidlowych elementow odpowiedzi (zgodnie z wyszczegdlnieniem w modelu) przedstawil
zdajacy.

Jezeli podano wigcej odpowiedzi (argumentow, cech itp.) niz wynika to z polecenia w zadaniu,
ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi (liczonych od pierwszej), ile jest w poleceniu.

Jezeli podane w odpowiedzi informacje $wiadcza o zupelnym braku zrozumienia omawianego
zagadnienia i zaprzeczaja udzielonej wezesniej prawidtowej odpowiedzi, odpowiedz taka nalezy

oceni¢ na zero punktow.

Tekst w nawiasach (ale nie liczbe punktow) nalezy traktowac jako sformutowania alternatywne.

Nr
zad.

Oczekiwana odpowiedz i sposéb jej oceny

Maks.
punk.

30.

Za kazde cztery poprawne wpisy do tabeli — po 1 pkt.
Poprawne odpowiedzi: pierwszy wiersz: blona komoérkowa, 13; drugi wiersz: jadro, 15; trzeci
wiersz: 2, mezosomy (mezosom); czwarty wiersz: 6, rybosomy (2 pkt.).

31.

Za poprawne okreslenie kazdej z dwoch roznic — po 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

- A: w czasie mitozy w plaszczyznie rownikowej wrzeciona podzialowego (kariokinetycznego)
uktadaja si¢ chromosomy (podzielone na chromatydy), w czasie mejozy — naprzeciwko siebie
pary chromosomoéw podobnych (homologicznych) (1 pkt),

- B: w czasie mitozy do przeciwleglych biegunéw komorki przemieszczaja si¢ potowki
chromosomow (chromatydy), w czasie mejozy — cate chromosomy (po jednym chromosomie
homologicznym z kazdej pary) (1 pkt).

32.

Za trafny wniosek — 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

- dzielenie si¢ chloroplastow jest zwiazane z szybkoscia podziatu komorek (1 pkt),

- dzielenie si¢ chloroplastow nie jest czasowo zsynchronizowane z podziatem komorki (1 pkt).
Uwaga: nie przyznaje sie punktu jezeli odpowiedz nie jest uogolnieniem (wnioskiem), tylko
stanowi spostrzezenie lub opis rysunku (czyli jest na poziomie analizy), np.: w czasie szybkiego
podzialu do komorek potomnych przechodzi polowa chloroplastow, a w czasie wolnego - tvle
samo ile jest w komorkach wyjsciowych, w komorkach wolno dzielgcych sie chloroplasty dzielq
sie szybciej.

33.

Za poprawne uzupelnienie czterech rubryk tabeli — 1 pkt.
Poprawny zapis (poczawszy od bakterii): +, +, +, — (1 pkt).

34.

Za trafny wybor najbardziej zréznicowanej grupy organizmow i uzasadnienie po — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi: w zakresie wymienionych w tabeli cech najbardziej zr6znicowana grupa
organizmow sa Protisty (1 pkt), poniewaz w tej grupie wystgpuja organizmy reprezentujace
wszystkie wskazane typy budowy (na poziomie komorki i organizmu) oraz sposoby
oddychania i odzywiania (1 pkt).

35.

Za poprawne przedstawienie zwiazku migdzy budowa i czynno$cia Zyciowa grzybow na
przyktadzie cech ujawnionych w tabeli — 1 pkt.

Uwaga: nie przyznaje sie punktu jezeli odpowiedz uwzglednia cechy nie wystepujqce w tabeli.
Przyktad odpowiedzi: komorki grzybow nie zawieraja chloroplastow, dlatego sa organizmami
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cudzozywnymi (nie przeprowadzaja fotosyntezy, pobieraja gotowe zwiazki organiczne z
podtoza) (1 pkt).

36. |Zatrafne uzasadnienie przewagi ilosciowej oddychania tlenowego u zwierzat — 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:

- wigcej zwierzat oddycha tlenowo, poniewaz zysk energetyczny oddychania tlenowego jest
wyzszy (korzystniejszy) od beztlenowego (1 pkt),

- oddychanie beztlenowe jest mniej wydajne energetycznie, dlatego wystgpuje rzadziej w
Swiecie zwierzat (1 pkt),

- wigkszo$¢ zwierzat zyje w warunkach tlenowych, dlatego powszechnym sposobem
oddychania jest oddychanie tlenowe (1 pkt).

37. |Zapoprawne przyporzadkowanie wymienionych rodzajéw zwierzat do okreslonych grup — po
1 pkt.

Poprawna odpowiedz:
- wytwarzanie bton plodowych: golab, niedzwiedz, zaskroniec, lis (1 pkt),
- zaplodnienie zewngtrzne: karp, zaba (1 pkt).

38. | Za poprawny wybor anatomicznych i fizjologicznych przystosowan do lotu — po 1 pkt.
Poprawna odpowiedz: przystosowania anatomiczne — A, H (1 pkt), fizjologiczne — B, F (1 pkt).

39. |Zasformutowanie problemu trafnego do wynikow doswiadczenia — 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:
- wplyw temperatury na rozwoj roznych gatunkéw zab (1 pkt),
- tolerancja termiczna roznych gatunkow zab (1 pkt).
40. |Zapoprawne przedstawienie cechy budowy i zwiazanej z nia funkcji dla kazdego z dwoch
rodzajow migkiszu — po 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:
- migkisz asymilacyjny: duza liczba chloroplastéw w komodrce umozliwia przeprowadzenie
procesu fotosyntezy (1 pkt),
- migkisz spichrzowy: duza liczba leukoplastow umozliwia gromadzenie materialow
zapasowych (1 pkt),
- migkisz wodono$ny: duze wakuole umozliwiajace gromadzenie wody (1 pkt),
- migkisz powietrzny (przewietrzajacy):
- duze przestwory miedzykomorkowe umozliwiaja (ulatwiaja) wymiang gazowa
(wentylacjg) organom roslin w warunkach ograniczonego dostgpu powietrza (1 pkt),
- obecnos¢ powietrza w duzych przestworach migdzykomoérkowych umozliwia roslinom
wodnym utrzymanie li$ci na powierzchni wody (1 pkt).

41. |Zatraftne okreSlenie znaczenia przystosowawczego modyfikacji lisci kazdej z roslin — po 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:

- cebula: liscie spichrzowe gromadza materialy zapasowe, umozliwiajace przetrwanie
niesprzyjajacych warunkow (1 pkt),

- kaktus: przeksztalcone liscie w kolce (redukcja powierzchni lisci) umozliwia roslinom
przetrwanie (jest zwiazana z koniecznoscia ograniczenia transpiracji) w warunkach niedoboru
wody (1 pkt).

42. |Zaprawidlowo okreslone relacje migdzy transpiracja i absorpcja w wyjasnieniu dotyczacym
rodzaju bilansu wodnego o godz. 15” i whasciwej pory podlewania roslin — po 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi:

- 0 godz. 15 bilans wodny jest ujemny, poniewaz transpiracja przewyzsza absorpcjg (1 pkt),
- rosliny najlepiej podlewa¢ od godziny 18, poniewaz wtedy absorpcja przewyzsza
transpiracj¢ (1 pkt).

43. |Zaprawidlowe wskazanie rosliny wyparowujacej wigcej wody i uwzglednienie w wyjasnieniu

zwiazku rozmieszczenia aparatow szparkowych z intensywnoscia transpiracji— po 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi: wigcej wody wyparuje lucerna (1 pkt), poniewaz u tej rosliny wigkszos¢
aparatow szparkowych wystgpuje w skorce gornej, co utatwia transpiracje wody (1 pkt).
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44, |Zasformutowanie wniosku wynikajacego z analizy przedstawionych graficznie wynikow
doswiadczenia — 1 pkt.
Przyktady wnioskow:
- szczytowa czgS¢ (stozek wzrostu) pedu jest wrazliwa na dzialanie Swiatta stonecznego (1 pkt),
- ukierunkowanie wygigcia (wzrostu) pedu zalezy od kierunku padania $wiatta (1 pkt),
- czynniki (substancje, hormony) odpowiedzialne za wygigcie szczytowej czgsci pedu
(fototropizm) wytwarzane sa w stozku wzrostu (1 pkt).
45. |Zatrafny wybor kazdego z dwoch nieprawidtowych sformutowan — po 1 pkt.
Poprawna odpowiedz: B (1 pkt), E (1 pkt).
46. |Zapoprawne opisanie osi oraz narysowanie stupkowego wykresu — po 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi:
0$ X — intensywnos¢ swiatla w %, 0§ Y — wzrost w mm/godz. Uwaga: przyznaje sie 1 pkt, gdy
osie X i Y bedq opisane odwrotnie, ale dobrze narysowane stupki wg tego opisu.
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47. |Za prawidtowe poréwnanie wptywu stezenia auksyn 10 ° na wzrost todygi i pedéw bocznych —
po 1 pkt. _
Przyktad odpowiedzi: stezenie auksyn 107 przyspiesza (zaczyna przyspieszaé, stymulowac)
wzrost fodygi (1 pkt), natomiast hamuje wzrost pedéw bocznych (1 pkt).
48. |Zawybor wtasciwej odpowiedzi — 1 pkt.
Poprawna odpowiedz: B (1 pkt).
49. |Zauwzglednienie w wyjasnieniu rodzajow genow (cech) u form rodzicielskich w kazdej z
krzyzowek — po 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi: mimo takich samych barw kwiatow u form rodzicielskich osobniki
potomne (mieszance) z krzyzowki 1. wytwarzaja kwiaty r6zowe, poniewaz barwe czerwona i
biala kwiatow warunkuja geny kodominujace (rownosilne, bez pelnej dominacji) (1 pkt),
natomiast w krzyzowce 2. barwg czerwona warunkuje gen dominujacy, barwg biata — gen
recesywny, dlatego mieszafnce wytwarzaja kwiaty czerwone (1 pkt).
50. |Zapoprawny zapis sktadu zygot oraz wtasciwe okreslenie rodzaju mutacji — po 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

- sklady zygot: XXY, X (1 pkt),

- rodzaj mutacji: chromosomowa ilo$ciowa (aneuploidalno$é, nondysjunkcja, zespol Turnera,
zespot Klinefeltera) (1 pkt).
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51.

Za prawidlowe okreslenie stopnia podobiefistwa genetycznego i uzasadnienie odniesione do
istoty rozmnazania bezplciowego (u poziomki wegetatywnego) — po 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

- osobniki potomne i macierzyste zarowno w przypadku stulbi, jak i poziomki sa genetycznie
takie same (1 pkt), poniewaz osobniki potomne powstaty w wyniku rozmnazania bezplciowego
(wegetatywnego u roslin), ktore nie prowadzi do réznicowania genetycznego organizmow (1
pkt),

- osobniki potomne i macierzyste zarowno w przypadku stulbi, jak i poziomki sa genetycznie
takie same (1 pkt), poniewaz osobniki potomne powstaly w wyniku podziatu komoérek (mitozy)
jednego organizmu macierzystego (1 pkt).

52.

Za trafne okreslenie kazdej z dwoch cech bakterii — po 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi: prosta budowa komorki (1 pkt), tatwa dost¢gpnosé materiatu badawczego
(powszechnos¢ wystgpowania) (1 pkt), szybkie wytwarzanie osobnikow potomnych (1 pkt).

53.

Za sformutowanie kazdego z dwoch trafnych argumentow — po 1 pkt.

Przyktady argumentow:

- mozliwosc¢ pozyskania, bez problemow natury etycznej, zastgpczych organow do leczenia
ludzi (1 pkt),

- zmniejszone ryzyko odrzucenia przeszczepow (wicksza zgodnos¢ tkankowa) (1 pkt).

54.

Za wybor wlasciwej odpowiedzi — 1 pkt.
Poprawna odpowiedz: B (1 pkt).

55.

Za trafny wybor ciagu rysunkow i wyjasnienie co oznaczono na nich literami X — po 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:

- ewolucjg koniowatych odzwierciedla ciag B (1 pkt),

- literami X oznaczono formy, ktore nie byty dostosowane do swojego srodowiska zycia (nie sa
zaliczane do przodkow konia, zostaly wyeliminowane przez dobor naturalny, sa $lepymi
odgal¢zieniami ewolucji) (1 pkt).

56.

Za trafnie okreslone kryterium i zgodne z nim uporzadkowanie elementow $srodowiska — po 1
pkt.

Przyktady odpowiedzi:

- kryterium: wzrost (zmniejszanie si¢) stopnia ztozonosci (1 pkt), uporzadkowanie: C, A, D, B,
E (E,B, D, A,C) (1 pkt),

- kryterium: 1. elementy ozywione; 2. elementy ozywione i nieozywione (1 pkt),
uporzadkowanie: 1. C, A, D; 2. B, E (1 pkt).

57.

Za wlasciwie okreslony czynnik oraz poprawne uzasadnienie odpowiedzi — po 1 pkt.

Przyktad odpowiedzi:

- czynnik — duze zaggszczenie populacji (osobnikow, skupienie osobnikow, zycie stadne) (1
pkt),

- uzasadnienie: wigksze zaggszczenie populacji umozliwia szybsze przenoszenie si¢ pasozytow
na kolejne osobniki (mozliwosc¢ szybkiego kontaktu migdzy osobnikami zwigksza szybkos¢
rozprzestrzeniania si¢ pasozytow) (1 pkt).

58.

Za trafne wyjasnienie uwzglgdniajace miejsce populacji okonia w sieci troficznej tego
ckosystemu oraz wplyw okonia na liczebnos¢ innych populacji — po 1 pkt.

Przyktady odpowiedzi:

- liczebnos¢ populacji okonia moze wzrasta¢ w sposob niekontrolowany (populacja okonia jest
ostatnim ogniwem w tancuchach pokarmowych, nie ma w tym ekosystemie naturalnych
wrogoéw, ma nieograniczony dostgp do pokarmu) (1 pkt), co moze doprowadzi¢ do wyginigcia
niektorych populacji (np. pielggnic) stanowiacych pokarm okoni (populacji stabszych w
konkurencji z populacja okonia) (1 pkt),

- ograniczenie liczebnosci pielegnic, ktérymi zywia si¢ okonie (1 pkt), moze doprowadzi¢ do
nadmiernego rozwoju populacji stanowiacych pokarm pielggnic (1 pkt).
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